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та надана згода; по-друге, саме він здійснює 
нагляд за додержанням законів під час про-
ведення досудового розслідування у формі 
процесуального керівництва, яка передбачає 
організацію процесу досудового розсліду-
вання, визначення напрямів розслідування, 
координацію процесуальних дій тощо. Тому 
в цьому випадку пропонуємо керуватися ч. 1 
ст. 324 КПК України, в якій зазначено, «якщо 
причина неприбуття є неповажною, суд пору-
шує питання про відповідальність прокурора 
перед органами, що згідно із законом упов-
новажені притягати його до дисциплінарної 
відповідальності».

Отже, аналіз положень КПК України та ма-
теріалів судово-слідчої практики надає під-
стави стверджувати, що правовий режим за-
стосування тимчасового доступу до речей і 

документів потребує уточнень і розроблення 
єдиного механізму дій (їх порядку) в питан-
нях, які є неврегульованими та неоднознач-
ними. 
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Стаття присвячена проблемам дослідження молодіжних неформальних груп (об’єднань) злочинної 
спрямованості в межах наук кримінально-правового циклу. Наголошується на необхідності вивчення 
цієї проблематики за певними засадничими блоками. Наведено приклади прояву протиправної злочин-
ної поведінки неформалів у окремих зарубіжних країнах.
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Статья посвящена проблемам исследования молодежных неформальных групп (объединений) пре-
ступной направленности в пределах наук уголовно-правового цикла. Подчеркивается необходимость 
изучения этой проблематики по определенным основополагающим блокам. Приведены примеры про-
явления противоправного преступного поведения неформалов в отдельных зарубежных странах.
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The article is devoted to research of the problem of youth informal groups (associations) oriented criminal 
intent in scientific cycles on criminal law. The necessity of researching this problem through certain basic blocks. 
Results are displayed the examples of unlawful criminal behavior by informal groups in some countries.
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Постановка проблеми. Поняття «не-
формал» і пов’язані з ним «неформалітет», 
«неформальна група», «неформальне об’єд-
нання», «неформальний рух» тощо давно й 
швидко знайшли своє місце в нашій свідо-
мості, лексиконі та навіть у фаховій терміно-
логії науковців. Проте більшість сучасних до-
сліджень і публікацій була, є й залишається 
сконцентрованою на психологічному та соці-
ально-педагогічному аспектах діяльності мо-
лодіжних неформальних утворень.

Ступінь розробленості проблеми. Тільки 
деякі вчені-правники звертали увагу на окре-
мі питання боротьби зі злочинністю нефор-
мальної молоді, це: Ю.М. Антонян, В.І. Боя- 
ров, Я.І. Гилинський, С.Ф. Денисов, І.І. Карпець, 
О.М. Коршунова, В.С. Овчинський, Л.О. Рябіс,  

Д.О. Сіц та інші. Також слід виділити дис-
ертаційні дослідження в межах наук кри-
мінально-правового циклу, присвячені цій 
проблематиці: О.А. Мейтін («Криминологи-
ческая характеристика преступлений, со-
вершаемых футбольними болельщиками, 
и их предупреждение» – Ростов-на-Дону, 
2004), Г.В. Костильова («Методика рассле-
дования убийств, связанных с исполнением 
религиозного обряда» – Москва, 2004),  
О.В. Холопов («Методика расследования ри-
туальних убийств» – Санкт-Петербург, 2004),  
Л.Л. Мартинова («Уголовно-правовые аспек-
ты возбуждения ненависти, вражды и униже-
ния человеческого достоинства» – Краснодар, 
2006), В.О. Єршов («Методика расследова-
ния преступлений против жизни и здоровья 
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граждан, совершаемых членами неформаль-
ных групп (движений)» – Владивосток, 2006), 
У.Н. Ахмедов ( «Доказывание мотива нацио-
нальной или расовой ненависти или враж-
ды по делам о преступлениях против жизни 
и здоровья» – Воронеж, 2008), В.С. Капіца 
(«Расследование преступлений против жизни 
и здоровья, совершенных по мотиву нацио-
нальной, расовой, религиозной ненависти 
или вражды» – Краснодар, 2009), О.С. Пудо-
віков («Расследование преступлений, совер-
шаемых членами религиозных сект» – Вла-
дивосток, 2010), І.М. Білоус ( «Особливості 
розслідування злочинних посягань, вчинених 
на ґрунті проповідування деструктивних ідео-
логій чи виконання релігійних обрядів» – Київ, 
2010), Є.Є. Колбасіна («Предупреждение на-
сильственных преступлений, совершаемых 
неформальными молодежными группами» – 
Ростов-на-Дону, 2012).

Мета статті – визначити проблеми до-
слідження молодіжних неформальних груп 
(об’єднань) злочинної спрямованості в рам-
ках наук кримінально-правового циклу.

Виклад основного матеріалу. Якщо 
звернутися до статті відомого англійського 
письменника Герберта Уеллса «Наука і сві-
това громадська думка» (1941 р.), то неспо-
дівано для себе переконаємося в тому, що 
питання «неспокійних молодих людей» хви-
лювало громадськість ще на початку ХХ ст.: 
«Останні сорок років були головним чином 
історією руйнування старої політичної і соці-
альної системи цими звихнутими, уведеними 
в оману, неспокійними молодими людьми. 
Хулігани, апаші, «мунлейтери» й анархісти 
кінця минулого століття в наші дні поступи-
лися місцем гангстерам, куклукскланівцям та 
подібним до них. Вони утворили нелегальні 
організації» [1, с. 428]. Як бачимо, проблема 
молодіжних організацій злочинної спрямо-
ваності не втрачає своєї актуальності понад 
століття поспіль, і наша сучасна середньоста-
тистична свідомість також не сприймає пози-
тивно неординарність, неадекватність, епа-
тажність зовнішності, поведінки, мовлення 
молоді, що позиціонує себе як «неформали». 
Окрім цього, діяльність багатьох молодіжних 
неформальних груп спрямована ще й на вчи-
нення різних видів злочинів (вбивства, тілес-
ні ушкодження, зґвалтування, грабіж, розбій, 
бандитизм, терористичний акт, групове по-
рушення громадського порядку, масові за-
ворушення, хуліганство, наруга над могилою, 
жорстоке поводження з тваринами тощо).

Несприйняття неформалів часто стає під-
ставою для конфліктів, агресії, злочинів. При-
чому потерпілими (як і винними) можуть опи-
нитися навіть обидві сторони протистояння:

– культур і субкультур;
– релігій і «субрелігій» (сект, культів тощо);
– традиційних, загальноприйнятих норм 

виховання, моралі, освіти, поведінки та «фі-
лософії неформалів».

Безумовно, будь-які правопорушення і/або 
злочини та їхня мотивація починаються з осо-
бистісної конфронтації учасника (-ів) конфлік-
ту з протилежною стороною, і цієї стороною 
може буде як окрема людина, так і суспільство. 
Тому проблематика злочинності, пов’язаної з 

«неформалітетом», має розглядатися й дослід-
жуватися всебічно. Такі комплексні досліджен-
ня слід проводити, базуючись перш за все на 
«неформальному світорозумінні», на «нефор-
мальному світогляді» особи неформала. Адже, 
як слушно стверджував німецький філософ  
М. Шелер, світогляд – це «керівний всією куль-
турою або однією особистістю вид селекції і 
розчленування, в якому він (світогляд) фак-
тично вбирає чисту сутність фізичних, психіч-
них та ідеальних речей, незалежно від того, як 
здійснюється їх усвідомлення і навіть відбува-
ється це усвідомлення взагалі» [2, с. 271]. Ось 
чому сучасні проблеми вивчення та з’ясуван-
ня гострих питань, з якими зараз стикаються 
правоохоронні структури в процесі боротьби 
зі злочинністю молоді, зокрема неформалів, із 
позицій наук кримінально-правового циклу є 
пріоритетними. Однак кожна країна має власну 
наукову специфіку, усталені концепції, теорії, 
що неодмінно треба враховувати.

Так, автори статті [3] С. Алфьоров та Д. Сіц  
наводять «умовний розподіл радикально на-
лаштованих молодіжних угруповань», який 
включає шість видів [3, с. 251]. Цілком зрозу-
міло, що цей розподіл потребує свого певно-
го розширення та деталізації. Крім того, вкрай 
необхідною є розробка фахової класифікації 
молодіжних неформальних груп (об’єднань) 
злочинної спрямованості. Адже найчастіше 
науковці зосереджують увагу на якомусь одну 
неформальному русі.

Приміром, Т.П. Гусак у своєму дослідженні 
щодо футбольних фанатів [4, с. 195] говорить 
про їхню:

– «консолідацію в неформальні об’єднання 
кримінальної спрямованості»;

– «особливий вид кримінальної субку- 
льтури».

Досліджуючи неформальні субкультури, 
В. Кухар в одній зі своїх наукових публікацій 
зосереджує увагу на субкультурах «емо» та 
«готів» [5].

Питання розробки фахової класифікації 
молодіжних неформальних груп (об’єднань) 
злочинної спрямованості не можуть знаходи-
тися осторонь криміналістичних досліджень, 
адже створення як окремих методичних реко-
мендацій, так і методичних комплексів потре-
бує чіткого уявлення про види та характери-
стики неформальних груп (об’єднань). 

Однак простежуються й інші проблеми 
при вивченні неформальних груп, особливо 
це стосується груп злочинної спрямованості. 
І перш за все це нові тенденції, неочікувані 
прояви та дуже динамічна геополітична й тех-
ніко-економічна специфіка їхньої діяльності. 
Безліч інформаційних матеріалів не залишає 
жодних сумнівів у фахівців із цього питання 
відносно актуальності проблематики кримі-
нальної відповідальності неформальних течій, 
адже від появи «перших» неформалів [6] ми-
нуло вже понад сімдесят років.

Простір же існування відомих і новоство-
рюваних субкультур не тільки не звужується, 
але й розширюється, залучаючи до своїх лав 
найактивнішу частину населення – молодь, 
яка потребує від соціуму необхідної турботи, 
уваги, а не байдужого стороннього спостере-
ження.
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Таким чином, науково-практичні проблеми 
щодо проведення сучасних фахових розвідок 
у галузі дослідження протиправних проявів 
із боку молодіжних неформальних об’єднань 
злочинної спрямованості можна згрупувати 
за такими засадничими блоками:

– визначення максимальної кількості відо-
мих субкультур та їхніх особливостей;

– класифікування неформальних груп за 
їхніми характеристиками;

– виокремлення агресивних і потенційно 
небезпечних неформальних угруповань;

– типізація правопорушень і злочинів, вчи-
нених членами неформальних груп, організа-
цій, об’єднань, рухів тощо;

– оновлення наявних і розробка нових ме-
тодик розслідування протиправних дій пред-
ставників неформалітету;

– внесення необхідних змін до норматив-
но-правових актів (зокрема кримінального 
законодавства);

– систематизація інформації щодо злочин-
ної активності неформальних груп і/або їхніх 
членів;

– забезпечення подолання підлітками пе-
ріодів вікової кризи, адаптації молодіжних 
неформальних груп злочинної спрямованості 
до формування здорової життєвої позиції з 
одночасною профілактикою та упередженням 
будь-яких агресивних проявів зі збереженням 
можливостей молодого покоління для свого 
самовираження й розвитку.

Саме ґрунтовні відповіді на ці питання да-
дуть змогу провести дослідження молодіжних 
неформальних груп злочинної спрямованості 
в рамках наук кримінально-правового циклу і 
сприятимуть появі точних та об’єктивних уяв-
лень про таке явище, як злочинність нефор-
мальної молоді.

Хронологія та зміст публікацій [7–12], як 
бачимо, підтверджують цю думку, а фото- й 
відеоматеріали, наведені в них, яскраво ілю-
струють специфічність, постійну змінюва-
ність, неадекватність їхнього існування та ді-
яльності, небезпечність неформальних явищ 
для сучасного суспільства і окремої особи 
тощо.

Зупинимося на деяких прикладах. Дуже 
цікавим і навіть несподіваним є інтерв’ю 
[7], датоване ще 2007 роком: відверті роз-
думи монаха-неформала щодо православ’я, 
сектантства та неформалітету. Його нефор-
мальна філософія поєднується з релігійною 
складовою: «Неформали – люди особливого 
складу, і я впевнений, що вони своїм шляхом 
прийдуть до Бога».

У 2010 році в Україні активізуються «ван-
дали-графітники». Так, наприклад, «майно 
окремих тернополян постраждало на сотні 
гривень, декого – на тисячі. Стається таке не 
вперше, але винних міліція ще не знаходила, 
як стверджують люди» [8].

Певні неформальні процеси не залишають 
і такі європейські держави, як 

– Данія: « Немало жителів Данії виступа-
ють за те, щоб привести життя Христианії у 
відповідність із законами датського суспіль-
ства. <…> Недивно тому, що за своє напів-
легальне існування Христианія в очах обива-
телів набула похмурної слави європейського 

центру наркоторгівлі та розсадника злочин-
ності» [9];

– Польща: «Ідеї «моноетнічності» суспіль-
ства поширюють, зокрема, Національний ра-
дикальний табір, Усепольська молодь, Націо-
нальне відродження Польщі та інші рухи, які 
зародилися в країні у 1920–1930-х роках. Ос-
танніми роками польські праві радикали опу-
блікували в Інтернеті «смертельний список» 
з іменами та адресами тих, кого вони вва-
жають «ворогами білої раси». У ньому фігу-
рували ліві діячі, феміністки та антифашисти. 
Незважаючи на досить очевидний факт роз-
палення ворожнечі й заклику до насильства, 
за ґрати потрапило лише кілька осіб. Цей ін-
цидент продемонстрував слабкість польської 
системи правосуддя. Такі угруповання важко 
контролювати» [10];

– Німеччина: «<…> викриття діяльності 
угруповання неонацистів з Цвікау. На рахунку 
банди – вбивства дев’ятьох продавців заку-
сок – турків та одного грека, а також співро-
бітниці поліції. Перевіряють і їхню причетність 
до низки вибухів» [11].

Водночас представники навіть такої «спо-
кійної» субкультури, як ЕМО, зараз усе ча-
стіше стають на шлях суїциду [12], а серед 
неформальних об’єднань панків спостеріга-
ється певна агресивність і конфліктність [13].

Останнім часом наша країна спалахнула 
від такого неочікуваного протистояння не-
формальних прошарків молоді, якого не було 
раніше. Це, можна сказати, якісно нове кри-
мінальне явище, коли одні неформали агре-
сивно не сприймають представників інших 
неформальних субкультур, коли один нефор-
мальний рух розпочинає війну проти іншого, 
коли він бере на себе право не тільки засу-
джувати діяльність іншого, але й виносити 
вирок та навіть виконувати вирок свого так 
званого суду.

Як свідчать інформаційні ІТ-джерела, не-
щодавно розпочала свою діяльність нова для 
українського суспільства неформальна орга-
нізація «Модний вирок». Протягом останніх 
двох років повідомлення про її існування за-
лишаються досить частими [14–18] і шокують 
своєю жорстокістю.

Процитуємо частину одного з них: «У со-
цмережах існує безліч сторінок «Модного ви-
року». Його філософія, на перший погляд, – 
благородна: боротьба проти наркоманії, 
куріння, алкоголю. До категорії ворогів «Мод-
ного вироку» входять люди гомосексуальної 
орієнтації і навіть кежуал-модники. Їх, на дум-
ку організації, слід знищувати.

Хто ж ці люди, які взяли на себе роль суд-
ді? У спільнотах більшість з них – ультраправі, 
дехто відкрито цитує Гітлера....

«Серед молоді мода на аморальний спо-
сіб життя, або на нацизм, на перебільшення 
якогось націоналізму. Це зараз мода.... Кра-
ще перевиховати якогось фашиста і зробити 
його нормальною людиною» [18].

Зрозуміти таке позиціювання молодої лю-
дини дуже непросто, проте мовчазне нереа-
гування на це тільки надихає юнаків на власну 
впевненість, на безкарність та агресивність.

Висновки. Неформальні рухи стають де-
далі небезпечнішими, і світовий досвід не-
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реагування на їхню діяльність, як бачимо, не 
дав, не дає і не може дати позитивних ре-
зультатів. Адже безкарність завжди сприяє 
тільки зростанню злочинності. Злочин не має 
бути непокараним; злочин без покарання – 
це перш за все злочин із боку соціуму і вла-
ди, які це дозволяють, проти своїх громадян.
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